
 

 

 

Resultat af spørgeundersøgelse, iværksat af Foreningen for bedsteforældre og 
øvrig familie til anbragte børn. 

58,1 % af anbringelserne var tvang 
25,5 % var frivillig.  
De sidste 16,4 % dækker over nogle som har flere børn, hvor det ene er tvang 
det andet frivillig eller hvor det først var det ene og derefter det andet. 
56,3 % af dem der har svaret frivillig, var blevet lovet flere rettigheder, hvis de 
sagde ja til frivillig. 
Alle kommuner er repræsenteret, men der er nogle højdespringere. Århus, 
Odense og Guldborgsund. 
65 % har oplevet at der har været underretninger på dem selv eller deres børn. 
48,4 % fik lavet en børnefaglig undersøgelse inden anbringelsen. 
35,5 % havde støtte i hjemmet inden anbringelsen.  
Kun 7,5 % svarede at kommunen forsøgte at anbringe barnet i netværket. 
29,4 % har ikke en handleplan på barnet. 
55,8 % har ikke en handleplan selv. 
11,6 % har ikke samvær. 
37,6 % har samvær i eget hjem. 
15,6 % har overvåget samvær. 
36,9 % har støttet samvær. 
47,5 % har samvær uden andre til stede. 
64,2 % oplever ikke at alle relevante oplysninger bliver givet videre til 
kommunen fra støtte eller overvåger. 
50 % af bedsteforældre har ingen samvær 
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24,2 % har ikke fået lavet en forældrekompetenceundersøgelse (FKU). 
87,5 % har søgt om aktindsigt. 
35,8 % har ikke fået den aktindsigt de har søgt. 5,5 % af disse kan ikke få fat i 
kommunen. 
80,6 % oplever at kommunen opdigter ting. Diagnoser, forkerte forhold eller 
lignende. 
50,5 % oplever at barnet er vurderet "behandlingskrævende" efter anbringelsen. 
19,6 % har oplevet at barnet har været udsat for vold på anbringelsesstedet. 
58,3 % oplever et dårligt samarbejde med sagsbehandler. 
3,1 % af børnene er blevet tvangsbortadopteret. 
10,7 % oplever at kommunen påtænker tvangsbortadoption. 
I 43,8 % af de tilfælde hvor sagen har været i ankestyrelsen eller i retten, har 
kommunen ikke rettet sig efter de anvisninger, der er udstukket. 
30,8 % betaler selv for anbringelsen. 
76,8 % føler ikke at de bliver hørt. 
27,2 % har været på mor/barn-hjem eller observationshjem, kun få af disse har 
haft en god oplevelse. 
 
Der er nogle få af dem der har svaret, som selv har valgt anbringelsen og har 
været godt tilfreds med forløbet. 
 
Vi mener, at tallene viser, at kommunen ikke følger lovgivningen og behandler 
forældre, børn og resten af den biologiske familie utroligt dårligt. At man i 
forvaltninger ”tvinger” forældre til en frivillig anbringelse, ved at love dem at de 
får flere rettigheder. 

At man kun i meget få tilfælde anbringer i netværket, selvom det er påvist at det 
er meget bedre for barnet. (Og billigere for samfundet) 

At bedsteforældre ikke får lov til at se deres anbragte børn i halvdelen af 
anbringelserne. 

At over halvdelen af forældrene ikke har en handleplan. 

At en fjerdedel ikke har fået lavet en forældrekompetenceundersøgelse. 

At kun en tredjedel havde støtte i hjemmet inden anbringelsen. 

At observationshjem er steder hvor man bliver behandlet dårligt og hvor børnene 
kun i meget sjældne tilfælde kommer med hjem. 

 


